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Marakodó földosztók.
— Egy erdekes eset tanulságai. —

A legvarázslatosabb, a legszebb ige 
ma a szociá ista apostolok szájában a 
földoszlás.

A föld népén-k még a nyugodt és 
jómódú elemeit is fölizgatta a földosztás 
lehetősége. Osztani minden földet, hogy 
jusson mindenkinek! Ez a varázsige, 
a méh az izgatok szájában leghatásosabb. 
Ilyeténképen a fö déhség a legfokozottabb 
mértékben fejlesztelik mesterségesen s 
ennek visszaható szomorú példái már 
kezdenek jelentkezni. Szelidebb alakban 
úgy nyilvánul, hogy az alföldi ember 
elhagyja Istm áldotta faluját és az ott 
levő három négy hold jó földjét jó ma­
gas áron eladja, hogy az erdős vidéken, 
magas hegyhátakon tizenöt-húsz hold 
földet vegyen a kopár agyagterületekböl, 
melybe beleölve összes pénzét maga és 
hozzátartozói verejtékes munkáját, egy 
évtized keserű kínlódása után teljesen 
vagyo'ibukottan, koldusbottal a kezében 
visszavándoroljon családtagjaival, rongyo­
san, éhesen szülőföldjére — zsellérnek, 
napszámosnak.

Ilyen elemek a gazdalársadalom páriái 

a vizbefuló szalmaszála után kapkodók, 
— lelki egyensúlyokat vesztve, — áldo­
zatul estek a saját földéhségüknek. Ezek­
ből kerülnek ki a legféktelenebb agitátorok, 
akik fenhangon véresszájjal követelik a 
földosztást és a harci zászlót csak azon 
esetben hajlandók levenni, ha véletlen 
folytán valamely nagyobb birtok földara­
bolásából juthattak szerencsés körülmé­
nyek között az óhajtott földhöz. Nagy 
részük pedig Amerika valamelyik ólom­
bányájából sóhajtozik vissza a kapzsiság 
révén hűtlenül elhagyott hazai földre.

A másik a veszedelmesebb alakja a 
földéhségnek ott jelentkezik, a midőn a 
kiosztandó földek birtoklása végett indul 
meg az élet-halálharc. Itt már a nép- 
boldogitók fegyvere is kezd vissza felé 
sülni. A földet a népnek! hangzatos esz­
mék kezdenek összegabalyodni.

Egy rendkívül tanulságos és érdekes 
-esetből vonjuk le ezt a következtetést, 
mely végeredményében azoknak ad iga­
zat, akik a lázas földaprózásoknak so­
hasem voltak és nem is lehetnek ba­
rátai. > ■ r

Ugyanis egy közeli nagyobb ura­
dalom gazdaságának egy része közvet­
len a falu kertjeinek alá esik, tehát tő­
szomszéd a község belterületével. Te­
kintve, hogy az uradalom gazdaságával 
községi földek által beékeltségénél fogva 

egy összefüggő birtok testet sem képez, 
hanem a gazdaságnak külön álló egy 
része, össze áll a község földosztó eleme, 
hogy jó lesz az nekünk! Megindul a 
a hajsza, a birtokos uradalomnál úgy, 
mint a minisztériumnál. Mindkét helyen 
jóakaratu támogatás az eredmény.

Azonban a földvásárlók egy része 
az uradalomnak megvételére nézve oly 
előnyös fizetési feltételeket ajánlott, hogy 
a többi föld vevők szegényebb része e 
föltételek alatt soha földhöz nem juthat. 
Tehát épen az az elem a szegényebb, 
akiknek egy talpalatnyi földjük sínest 
Ismét megindul a hajsza. A szegényebb 
csoport okosabbik része már —most 
kérelemmel járul minden^^^Mhuj^K 
most ne osszanak 
tartsa meg az 
ha a másik fél örök 
kor ők napszám és
juktól, valamint részes^R^^^^^j 
örökre elesnek és megélhetesnW^MB 
korlátok közé szorul.

Ez is egy világos példája, 
olyan lázasan azzal a föidosztfBad^ffioT 
pedig mégis megtörténik a földosztása, 
azt a legnag^rbb körültekintéssel kell ke­
resztül vinni.

Exemla docent!
Kaczvinszky Andor.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Viszontlátás.
Éjiéi elmúlt s a Montmartre utcái népte- 

lenül, üresen tátongtak a fehér januári éjsza­
kában. Metsző szél sivitott s apró hókristályo­
kat dobott nehány elkésett járó kelő arcába, 
kik sietve menekültek előle védettebb helyre. 
A népcabaretek és énekes kávéházak bejáratai 
felett már nem égtek a lámpák, mert az elő­
adás régen véget ért s az artisták egy része 
hazament sz-gényes lakására, míg a másik 
része, föb g a nők, baiátaival visszavonult a 
sseparékba. Csak a kivilágított pálinkáslebujok- 
ban volt még élet s ezekből időközönkint han­
gos zsivaj hallatszott ki a néptelen utcára.

Gaston Gallot dülöngélve tartott hazafelé 
keserves küzdelmet vívott a szemközt fúvó 

ízéllel, mely nyitott télikabátjának két szár­
nyába belekapaszkodott. Kalap nem volt a fe­
jen, mert azt a szél elvitte s hosszú, erősen 

szülő haja vad táncot járt arca körül. A zül- 
btt öreg ember olyan volt a hózivatar közben, 

!nini a vitorláshajó, mely oldalt járva igyek-zik 
aadni a szél ellenében. E >ész este a zongorát 

Térté egy negyedrangu énekeskávéházban más- 
, ' .kért s most a harmadik pálinkásbódé- 
. íö t, de a negyedik előtt nem tudott elha- 

m anélkü1, h< gy be ne lépjen.
A füstös, sz'szgőzös he yiségben jóleső 

^régség fogadtai mely a széltől átjárt, dermedt 
gpiba Uj eleteiőt öntött. Leült egy asztalhoz 

tál közelében és köt ülte kintett. Az asa- 
0 mellett félig vagy egészen ittas férfiak 

ültek csaknem kivétel nélkül az alsóbb nép­
osztályból: kocsisok, lovászok, boltiszolgák és 
munkások, kik itt elitták napi keresetüket, mi­
közben kiabálva vitatkoztak sorsuk tűrhetetlen 
sége felett és szidták a bourgeoisie t. A 
mennyezetről három füstös lámpa csüngött alá 
melyek fénye csak küzködve tudott áttörni a 
sürü füstön. Közel a zenélő automatához, mely 
régi olasz áriákat rikácsolt a levegőbe, egy 
vénülő asszony ült. Arcvonásai a sürü festék 
alatt is hajdani nagy szépséget árultak el s dús 
haja, melyben sok volt már az ezüstszál, súlyos 
koszorú gyanánt övezte fejét. Teát ivo»t és 
szórakozottan hallgatta a mellette ülő ittas 
kocsis szavait, aki ügyetlenül tette neki a 
szépet.

'Gaston Gallot boszankodva hallgatta az 
óramű rossz zenéjét, mely müértő füleit sértette 
és absinthet rendelt. Egy hajtásra kiitta a zöld 
mérget, melybe ár évek hosszú sora óta bele 
fojtotta bánatát, élete nagy tragéd ájának emlé­
kezetét. Bámulatos erős szervezete sokáig 
eilentállott a méregnek, de az utóbbi időben 
annak hatásaként már gyakran voltak ideges 
hallucinációi. Azt képzelte ilyenkor, hogy sma 
ragdzöld, végtelen tenger hullámaiban fekszik 
s ezek örökösen himbálják akaratlan testét és 
gondolkodásra kép elen lelkét. Ez a pihenés, 
az emlékezés nélküli mámor jól esett elgyötört 
agyának s főleg a fásultság és érzékenység e 
kellemes állapota volt az, amiért mindunt dán 
visszatért az absinthes pohárhoz.

Gaston Gallot még egy pohárkával rendelt 
a méregből, miközben önfeledten a vén asszo­
nyon felejtette tekintetét. Ez az arc, ezek a 
csodálatos, még most is izzó tűzben égő sze 

mek mintha rég elmosódott, feledé^#^ merült 
boldog órák emlékét idéztek volna fel fásult 
agyában. Anélkül, hogy teljes tudatában lett 
volna annak, amit tesz, odatámolygott az asszony 
asztalához és a vöiöshaju kocsis nagy csodál­
kozására leült melléje.

A különös pár összenézett, de azután ke­
délyesen fogták fel az es tét és szóba álltak 
az öreggel. Az kocsis tud a, hogy ki, mert az 
én kés lebujbán sokszor hallgatta Gallot zon­
gorajátékát. Még bizonyos büszkeséget is érzett, 
hogy az »artista« melléje telepedik.

A nő a kocsis borából töltött az öregnek, 
de ez visszautasította.

— Már évek óta nem iszom — szólt da­
dogva, lassan forgó nyelvvel. — Csak absin­
the ot ... Az jobb, m- rt attól könnyebben le­
het felejteni . . .

— Szerelmes volt, őr- gém ? — kérdezte 
nevetve a kocsis.

— Szerelmes? N-m! Örült — felelt Gas­
ton G Hot. — Imádtam egy leányt, aki szeren­
csétlenségem lett és tönkretette egész jövőmet, 
azt a jövőt, mely fényesnek és ragyogónak 
ígérkezett.

E'hatlgatott és nehány pillanatig a lámpa 
világába bámu t.

Azután hirtelen odafordult a nőhöz.
— O yan szeme volt, mint neked lehetett 

valamikor.
Mm tegezte, ami figyelme-sé tette a nőt.
— Csat nem húsz évvel ezelőtt volt — 

folytatta 1 .ssan az öreg — és én dicsőségem, 
hírnevem tetőpontjára álltán. Mit bámu tok ? 
Igenis, hírnevem ietőpont|án. En voltam akkor 
Pánzs legünnepeltebb zon,oiamüvésze s neve-
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A képvlselöház ülése.
Budapest, május 14.

Elnök-. Justh Gyula
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 

s az elnöki előterjesztések és irományok be 
mutatása után

A Ház a gazdasági munkásházak építésé­
nek állami támogatásáról szóló törvényjavasla­
tot harmadszori olvasásában is elfogadja.

törvényja-

bizottság

A gazdasági cselédek sorsa
Elnök-. Következik a gazda és gazda­

sági cseléd közötti jogviszony szabályozása 
és a földművelésügyi miniszter ur 
vaslata.

Kernáth István a munkásügyi 
előadója: Ismerteti a javaslatot. Ez a törvény­
javaslat bizonyos dolgokat kiemel a szerződé­
sek hatálya alól. A javaslat szaporítja azokat 
a kötelességeket, melyeket a gazdáknak ma­
gukra kell vállalniok. De ezzel elérik azt, hogy 
a cselédség mindjobban és jobban ragaszkodik 
gazdájához. Ebben a javaslatban kell valami 
igen jónak lenni, amely a nemzeti egységet 
.Célos^a.,. rt^ft^sociálisták ellenzik. Egyálta 
Ián nincs ok azokra a támadásokra, melyekkel

; illették a javaslatot. Nem áll, hogy a törvényja- 
fefasla.t Büntető pontjai túl szigorúak volnának.

Be§$éít a német szociálistákról, majd áttér a 
i szociálisták dolgaira. A 

szocializmüs addig mig kritizál,
menni nem 
igaz, hogy

viszont 
a gazdának meg van adva a mód arra, hogy 
magukon segítsenek és ez álták biztosítja a tár­
sadalmi és gazdasági fejlődést. (Elénk él­
jenzés.)

Holló Lajos: A koalíciós pártok megbízá­
sából szólal fel. Az előadó mélyreható fejtege­

xdifeyár* nemzetközi
némzéttcbzi t
mégtette a kötelességét, de tovább

~~ 'ffil^métli ta beszéde végén, hogy _ 
e javaslat Terheket ró a gazdákra, de 
a gazdának meg van adva a mód

tései fölmentik itt az alól, hogy e javaslatról 
hosszabban szólhasson. A magyar gazdatár­
sadalom soha sem zárkózott el azon követe­
ssek elől, melyekkel a humanizmusnak szol­
gálnak. Nagy a veszély, melyet az izgatók 
keltenek avégből, hogy a munkást és munka­
adót ellenségekké, kibékithetlen ellenségekké 
tegyék. S nagy a veszély az irányban is, hogy 
ez a szerencsétlen ország a legelső helyet 
foglalja el a kivándorlás statisztikai tábláza­
tában.

Nem a viszonyok elkerülhetlen következ­
ményei okozzák a bajt, hanem azok a titokban 
a nemzet egysége ellen törő elemek, melyek 
sziverejöket megfosztják, hogy bosszút idézze­
nek elő: a magyar társadalomban Ep ezért 
fontos a beterjesztett javaslat. Csakhogy a haza 
áruló szociális alkotásokkal álhassanak ellen a 
támadásoknak. Örömmel üdvözli a javaslatot, 
melyet a szociális tárgyalás alapjául elfogad és 
kéri, hogy a részletes tárgyalásokat az ün­
nepek után tárgyalja a Ház.

A szocialisták szónoka
Mezőfi Vilmos: Reflektál az előadó beszé­

dére. Visszautasítja az előadó ama vádját, mint 
ők mint császári szocialisták küzdenek a javas­
lat ellen. Ők, mint nemzetközi szocialisták 
hazafiui kötelességből küzdenek. A javaslat a 
c-elédék leigázására és megkötésére irányul. 
(Ellenmondások.) Azt mondja, hogy a szocialis­
ták programmja nem olyan élőalaku, mint 
azt az előadó feltünteti. (Derültség.) Az éri 
dekelt cselédek rabszolga törvénynek terjesz­
tek el a javaslatot.

Felkiáltások: Nem a cselédek, hanem az 
agitátorok, azok‘neve^iék el annak.

Mezőfi Vilmos: Mivel a törvényjavaslatnak 
reakcionalisabbat, rosszabbá még ebbe a par­
lamentbe nem hoztak. (Óriási lárma. Elnök 
csengeti) Rabszolga törvény ez, mely hason'ó 
lesz az eddigiekhez, melyek alapján a munka 
sok ezreit sújtották súlyos büntetésekkel.

Somogyi Aladár: És a mely büntetéseke 
önöknek, agitátoroknak köszönhetnek.

Mezőfi Vilmos: Ha a javaslat törvény­
erőre emelkedik, épen ellenkezőjét ér 
el annak, aminthogy az 1898. II. t. c. 
csak ezt eredményezte, hogy a szociali. ták 
tárgya megnövekedett és kérdezi, mért nem 
csinálták meg előbb az általános választói jog. 
ról szóló törvényjavaslatot ? vagy mért nem 
csinálták meg a fokozatos földadó rendszert ? 
Úgy látszik, hogy a cselédtörvényt hivatottabb 
lett volna megcsinálni a jövendő parlament 
mely az általános választói jog alapján ül össze, 
de azért siettek vele úgy, mert féltek, hogy ez 
nem csinálja meg.

Darányi Ferenc: Gyerekek beszélnek igy 
a piacon.

Mezőfi Vilmos: Másfél millió cselédet visz­
nek be az elégedetlenek táborába (ellenmon­
dások). Rátér ezután magára a törvényjavaslat­
nak bírálatára és leírja a cselédek nyomorult 
helyzetét.

Förster Otto: Ez még sohase látót eleven 
cselédet.

Mezőfi Vilmos: A munkást és munkaadót 
nem lehet egyenlő szerződő félnek tekin'eni. 
A munkás helyzete sokkal rosszabb, mert 
kényszr alatt áll. Az a jogtalan munkás min­
denféle adót fizet, hadmentességi adót, községi 
adót, egyházi adót.

Felkiáltások-. Szervezeti adót.
Mezőfi Vilmos: Sajnos szocialista adót még 

nem fizetnek.
Felkiáltások-. Uzsorát!
Mezőfi Vilmos: Kéri az elnököt, hogy en­

gedjen neki szünetet.
Elnök: Ke. ü'ést öt percre felfüggeszti.
Szünet után:
Elnök-. Az ülést újból megnyitja
Mezőfi Vilmos folytatja beszédét és végű 

kijelenti, hogy a javaslatot nem fogadja el.
A csütörtöki ülés napirendjének megállapí­

tása után az ülés 2 ótakor véget ért.

met ott emlegették a Rubinsteiné és Liszté 
mellett. Egy ízben hivatalos voltam a Mailloték 
estélyére . . .

A nő önkéntelen kézmozdulattal feldöntött 
egy poharat és fürkészni kezdte az öreg arc­
vonásait.

— Maillot gazdag bankár volt és előkelő 
házat vezetett, mely rendes találkozója volt a 
művészvilágnak. A bankár gyönyörű leánya 
belémszeretett s engem is elfogott az őrület. 
Am a leány el volt kényeztetve s szokva volt 
ahoz, hogy játszók a szivekkel ... ám erről 
később! . . Az estély után, a villa tündéri 
kertjében, melynek utjain a vendégek eLzéled- 
tek, alkalmat találtunk arra, hogy találkozzunk. 
Egy pádon, a csobogó szökőkút közelében meg­
vallottam szerelmemet. A leány szavaival és 
csókjaival boldoggá tett. Kettőnk közt elhatá 
rozott dolog volt, hogy férj és feleség leszünk . .. 
De a leány kacér volt s elfogadta a mások 
udvarlását. Különösen a fiatal Durand hadnagy 
szúrt nekem szemet . . . Dacobam és hetekig 
feléje se néztem. Claudine azzal fi lelt, hogy je­
gyesévé lett Durandnak. Siettem megadni a 
választ, s őrült meggondolatlanságomban én is 
eljegyeztem egy teljesen közönyös nőt, sőt, 
hogy diadalom teljesebb legyen, el is vettem. 
Claudine óvatosabb volt és felbontotta eljegy­
zését. Esküvőm napja volt életem legboldog­
talanabb napja . . . Akkor ittam az első absitt- 
theot s azóta az lett a búfelejtőm . . . Mikor 
reggel hazatántorogtam, feleségem eltűnt ha­
zulról . . . Nem is kerültünk többé össze. En 
azóta egyre sülyedtem, barátaim, ismerőseim 
elfordultak tőlem s n^-vem csakhamar feledésbe 
merült. Maillot Claudine pedig megszökött ha­

zulról. Tizenöt év óta nyoma veszett . . . Lehet, 
hogy messze elköltözött lehet, hogy meghalt...

Az örtg ember fáradtan elhallgatott. Fejét 
karjára támasztotta és maga elé bámult. 
Agyából elszállt a mámor és szemében könny 
csillogott.

_  Pedig hogy szerettem! — folytatta 
Gaston Gallott. — Soha, soha nem fogom elfe­
lejteni azt a júliusi éjszakát ott a holdvtlágos 
kertben 1 A leány mellett ültem s kezemben 
tariottam kezét, melyet forró csókokkal bori 
tottam Mikor tisztában voltunk egymással, 
emléket kértem tőle, mit örökké szivemen vi-
S C11C í 0

_  És ő ( daadta aranybaíoglalt email- 
arcképét — szólt önfeledten a nÖ

_ Igen _ folytatta az öreg és keblébe 
nyult. _ Azóta mindig itt pihent a szivemen . . . 
nem volt perc, melyben nem érezte volna szi­
vem melegét — s egy bajos medaillon-képet 
tett az asztalra.

_  Egy fürtöt fényes, széníekete hajadból 
[ — szólt hevesen a nő — és te odaadtad. Itt 

van, itt viseltem azóta mindig a szivemen . . .
Az ivók csodálkozva nézték az öreg férfit 

és a nőt, akik sírva egymás karjaiba borultak.
Nénány perc múlva Gaston Gallot föl 

emelkedett, fizetett és karját a nő karjába 
öltve, boldogan eltávozott vele szegényes laká­
sára, melynek egyedüli díszesebb bútora a zon 
gora volt.

A vörös kocsis boszankodva csapott az 
asztalra s mérgében még egy palack bort 
rendelt. _George Pigot.

A vasutas-törvények.
Hogy Kossuthnak a magyar vasutakra vo­

natkozólag benyújtott törvényjavaslata meny­
nyire megfelel a nemzet valódi érdekeinek, 
azt a sok támadás forrása legjobban igazolja.

A horvátok támadják, tehát nemzeti szem­
pontból igen üdvös a javaslat. Támadják a 
darabontok; tehát az uj, tiszta közéleti szel­
lemnek erős bástyája épül benne. És kirohan­
nak Lengyelék is, ami annak bizonysága, hogy 
a javaslat lajikus, okos, méltányos. Miért tá­
madnák különben a Zoltánok ?

A horvátok berzenkedése: az ő igaz1 
alakjuk bemutatása. Addig kellett nekik a 
magyar barátság, mig a horvát állam légvárát 
felépithették mögötte. Ez a javaslat azonban 
törvénybe iktatja a vasút magyarságát s egy 
erős kapocscsal fűzi össze a magyar szén 
korona országait. Ezért kell ellene kirohanniok,

A horvát kifogások gyakorlatilag meg 
nem állanak. A vasút üzleti jellege megkí­
vánja az egységes vezetést s az 1868. ovi • 
törvénycikk elrendelte az összes vasutak « - 
ponti telekkönyvezését Budapesten. Ezen az 
1868. évi XXX. t. c. sem változtatott s így a 
vasút egységességét már eddig is törvény 1Z 
tositotta. A hoivátok maguk sem kifogásolta« 
gyakorlatban a magyar vasúti nyelvet, ,5Z 
minden évben Nagyváradon is több >ot



TISZAITÓL

szigorhoz közel

ren

lég

en-

ÚJDONSÁGOK.íEn

api-

'V;

r

dót 
mi. 
iert 
lin- 
'égi

sz-
>n-
at-
ult

tudni, a mi már 
magyarul a

S

különbséggel, 
az

védet
múlt
volt
nem
köz-

Korteseszközül vették elő a támadást 
hogy ők 

elferditett csi-

r tál vasutas van gyakorlaton, akik a szakis- 
'eretek mellett a magyar nyelvet is elsajátítják 

örülnek haladásuknak. A horvát berzenke­
dés csak kortes eszköz.

ík 
m 
t.

m 
t ? 
>b
It 
e, 
ez

1907. május IB.

Lepgyelék is, azzal a 
elferdítik a javaslatot s ezt 
nálmányt ostorozzák. Kossuth javaslata nem 
követeli meg a megyar nyelv ismeretét a 
városi közlekedési vállalatok embereitől. He­
lyesen. Fölösleges zaklatás lenne, mert pl. a 
ssisieki villamos vasúton (ha van) nem igen kell 
a kalauznak magyarul tudnia. A Nap ezt úgy 
ferdíti el, hogy szerinte a horvát szlavón te­
rületen lévő helyi érdekű vasutak alkalma­
sainak nem kell magyarul t 
megint nem igaz. Tudnia kell ott 
legutolsó bakternek is.

A darabontok a katonai 
álló fegyelem miatt haragszanak. Ez a legna­
gyobb dicséret. A MÁV. vagyona drága kincs, 
amelyet csak lelkiismeretességgel lehet meg­
őrizni. Ezt biztosítja a vas fegyelem behoza­
tala. Olyan intézkedés ez, a mely az anyagi 
érdekek teljes biztosításával kapcsolatban az 
állam egyéb üzemeinél, sőt már állami és nem 
állami közhivatalokban is követésre méltó. Aki 
becsületesen dolgozik, azt fizetni kell becsüle- 
sen, de a tisztességes fizetésért tisztességes 
munkát is kell követelni.

Legyen ez a javaslat határkő a magyar 
vasúti politika történetében, jelentse szebb, 
munkás jövő kezdetét és legyen egyúttal példa 
más irányban is: a munka megfelelő díjazásra 
s a díjazással arányos munka feltétlen megkö­
vetelése tekintetében.
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* Szmrecsányi püspök a Szt. László 
fürdőben. Ritkán kezdődött még oly kedvező 
anspiciumok mellett a fürdő idény, a Püspök­
fürdőben, mint folyó évben. A kellemes, me­
leg idő nagyszámú fürdővendéget hozott már 
is, a szezon elején a pompás fürdőnek, amely 
a tavalyi mjárendezés pompáját most mutatja 
igazában. Kernáts János fürdőbérlő ez alkalom­
mal is célszerű, modern újításokat hozott be a 
századom óta hírneves fürdőben s gondoskodott 
vendégeinek miaden kényelméről. A remek 
parkban már szól a zene s a nagyszámú elők-Gő 
fürdő vendégeken kivül naponta sokan keresik 
fel a vizéről, konyhájáról és pinczéjéről hírne­
ves fürdőt, hogy pár órát szórakozzanak a re­
mek helyen. Tegnap meg'átogatta a fürdőt dr 
Szmrecsányi Pál v. b. t. t., megyés püspöki 
aki a délutánt a remek parkban és a kursalon 
előtti téren töltötte s gyönyörködött a fürdő 
foly.onos haladásában, fejlődésében. Ö Excellen- 
c<ája sétát tett a fürdő telepen, majd meguzso- 
nált s kedves szívélyességgel társalgóit az elő­
kelő fürdővendégekkel.

A s Sport-pavillon a Városligetben, 
ti I kS *öméinöke előterjesztést tett a városi 

t> cshoz, a Városligeten tervezett athletikai 
ith|fa sPor,’P‘iv|,lon létesítése ügyében. Az 
l<e a' l>:llya berendezését helyesli; ez alig 
kor ,V Ja'niíje A sport pavilion építésére 7948 
f j ^ök éjt-s. Ennek törlesztését, a spor - 
K « addig, amig az egész Város
lesz 5endezésére a költ égek engedélyezve 
lai>d<$e t> M|vel 'l’ár akadt vállalkozó, aki haj- 
•klcén/2», ^vö'n felépíteni a sport-pavillont, 
ben fi az építési költséget a jövő év-

'-es>e ki a vjjroSj a főmérnök javasolja, 

hogy mielőbb rendelje el a város a pavilion 
felépítését.

* Plébános! és hittanári vizsgálat. 
A napokban közöltük a körlevélből, hogy az 
úgynevezett zsinati bizottságot és a középisko­
lai hittanárokat képesítő bizottságot három 
évre újjáalakította Szmrecsányi püspök. Tegnap 
mindkét bizottság előtt vizsgálat volt. Nyári 
Ignác debreceni káplán és Ruszka Zoltán do­
bozi expositor plébánosi vizsgát tettek, Hägen 
Ferenc Endrődi, Molnár János szarvasi káplá­
nok pedig hittanári vizsgálatot tettek, mind­
nyájan jó sikerrel. A bizottságok tagjai és a 
vizsgázók délben a püspök vendégei voltak.

* Elmaradt ülés. A múlt héten tartott 
közgyűlésen rótta meg Hlatky Endre bizottsági 
tag az egyik szakbizottságot, hogy alig tudják 
az üléseket megtartani. Úgy látszik, a megro­
vás! kalandnak éppen oly kevés eredménye 
volt, mint a lapok ezirányu gyakori felszólalá­
sának. Tegnap délután 4 órára volt összehiva 
a vámfelügyelő bizottság, azonban az ülést 
nem lehetett megtartani, mert az elnökön, 
Komlóssy József gazd. tanácsnokon kivül csu­
pán dr Altmann Jakab jelent meg.

* Nagyvárad egy szoborleleplezé­
sen. Hajdúszoboszlón juniushó2-án leplezik le 
Bocskay szobrát. A hazafias ünnepélyre Nagy­
várad városát is meghívták s a város törvény­
hatósága képviseletében Raqány János főszám­
vevő és dr Tóth Ferenc városatya vesznek 
részt a szobor leleplezésén.

* Községek vizsgálata. Dr Miskolczy 
Ferenc alispán megbízásából Keszthelyi Zoltán 
főjegyző e hó 21-én fogja megkezdeni a járá 
sokban a községi ügykezelés valamint pénz­
kezelési vizsgálatokat. Az érmihályfalvai járás­
ban 21—25 ig fog tartani a. vizsgálat.

* Bérmálás az érmihályfalvai járás 
ban. Fetser Antal felszentelt püspök az érmi- 
bályfalvai járásban e hó 26. és 27-én tartja 
meg bérmakörutját. Május 26-án Szalacs és 
Vasad Kupóczon. 27-én pedig Érmihályfalva, 
Erkeserü és Eradany községekben szo'gálja ki 
a bérmálás szentségét a püspök. A hir véte­
lére, hogy az idén Ermthályfalván bérmálás 
lesz, megkezdődtek az előkészületek a szentség 
méltó elvételére.

* Kataszteri kinevezések. A pénzügy­
minisztérium vezetésével megbízott miniszter­
elnök az országos kataszteri felmérés rend 
szeresitett létszámában: Lojkó János kataszteri 
főmérnököt kataszteri főmérnökké a Vili, fize­
tési osztályba. Makai Győző, kataszteri mér­
nököt kataszteri főmérnökké. Gömbös Dezső, 
kataszteri mérnököt, kataszteri főmérnökké. 
Blasius Mihály és Takács Béla mérnöks. géde- 
ket kataszteri mérnökökké. Medgyessy Pál és 
Mann Gyula, felmérési növendékeket kaiaszteri 
mérnöksegédekké a XI. fizetési osztály 3 
fokozatába való sorolással. Végül Groszmanu 
Károly, Miklóssy Gábor, Tüske Ferenc és 
Antalfy Lajos, felmérési dijnokokat ideiglenes 
minősé, tt felmérési növendékekké nevezte ki.

* A köztereket őrzik. A rendőrfőkapi­
tány nagyon szükséges dolgot cselekedett, 
hogy a közterek őrizetére parkfelügyelőket 
alkalmazott. Négy elöregedett 
dott fel a parkok felügyeletére, 
díjazással. Ezenkívül 20 dtb. 
táblát készíttetett a következő 
jelentékeny anyagi áldozat árán 
növényzetet a közönség oltalmába 
mebe ajánlja a városi hatóság. < 
tapasztalatai szerint nagyon is szükség 
mindkettőre, mert a mi közönségünk 
emelkedett még annyira hogy kímélje a 
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* As amerikai magyarok adománya.
A margitai járásból Kétz község lakosságának 
népessége igen megcsappant. A lakosságnak 
mintegy fele kivándorolt Amerikába. A kiván­
dorlók az idegen földön nem feledkeztek meg 
hazájukról s ragaszkodásuk és szeretetük jeléül 
négy keresztet készíttettek Kétz község részére. 
A keresztek egy kivételével fából vannak ké­
szítve. A három fából készült kereszt a költség 
különböző útjaira lett elhelyezve. A negyedik 
kereszt a templom előtt van felállítva. A ke­
reszteket vasárnap délelőtt szentelte fel Nyes 
Mózes görög katholikus kanonok Argyilán 
Korjolán nagykárolyi vicarius, Genc János es­
peres, Hetkó Péter vedres ábrányi, Tamás 
László papfalvai, Lázár György nagyharsányi, 
Lázin Ferenc fegyvernek!, Papp Sándor, Markus 
Viktor peéri, Manzsán Demeter vasadi, Mann 
Korjolán ve rés ábrányi lelkészek segédletével. 
A szentelesi actus délelőtt 9 órakor vette kez­
detét és délután 1 órakor nyert befejezést. 
Szentelés után Szilágyi Viktor kétzi lelkész 
vendégszerető házában 100 teritékü ebéd volt, 
melyen részt vett a környék intelligenciája. Ebéd 
után a kétzi fiatalság dalárdája egyházi éneke­
ket, majd világi dalokat adott elő. Délután 
vecsernyére gyűltek össze az ünneplők. Ve- 
csernye után este tánc volt, mely reggelig tar­
tott. Az ünnepély rendezése Szilágyi Viktor 
kétzi lelkész buzgó és sikeres fáradozásának 
érdeme.

* Drágaság! pótlék a megyén. A 
vármegyei kisebb tisztviselők még a márciusi 
közgyűléshez járultak kérelemmel 15 százalék 
drágasági pótlék megszavazása miatt. Akkor a 
közgyűlés fedezet hiányában nem teljesítette a 
kérelmet, hanem oly meghagyással adta ki, az 
ügyet a számvevőségnek, hogy tegyen előter­
jesztést arra nézve, vájjon milyen alapból lehetne 
drágasági pótlékot adni a kérelmezőknek, és 
hogy mily nagy összeget tesz ki a pótlékként 
esetleg megszavazandó pénz. A számvevőség 
mindezideig nem terjesztette vissza az ügyet a 
megyéhez. E késedelemre az szolgál alapul, hogy 
ez ideig még nem találtak fedezetet. De külön­
ben már volt rá eset, hogy más alapból vettek 
fel kölcsönt s abból adták meg a pótlékot s ez 
az eset valószínűleg most is fenn fog állani, 
mert a jelenlegi folyton fokozódó drágaság 
provokálja a közgyűlés humánus belátását a 
tisztviselőivel szemben, kiknek fizetésük jóllehet 
részben javítva lett, mindazonáltal elenyészően 
kevés a mai viszonyok között.

* A székely hid—nagylétai vasút. 
Álmosd község képviselőtestülete legutóbb 
tartóit közgyűlésén hatátozatilag mondotta ki, 
hogy a Székelyhidtól Nagyiétáig építendő vasút 
költsége re 2000 koronát adnak vasúti törzs­
részvények ellenében. A fedezetet a megsza­
vazott összegre 12 százalék pótadóból véli 
megterü ni a képviselőtestület. Az ügygyei a 
júniusi közgyűlés fog foglalkozni.

* j®gy®ők kérelme. A biharmegyet 
községi és körjegyzők tegnap kételemmel já- 
rültak a belügyminiszterhez nyugdijuk ügyében. 
1896-ban ugyanis minden törvényhatósági tiszt­
viselő nyugdíj éveit tekintettel a millenáris 
esztendőre egyszerre hárommal emelték azaz 
1896 három nyugdíjas évet számított. E ked­
vezmény azonban nem lett kiterjesztve a jegy­
zőkre is. A magyarországi községi és kör­
jegyzők azóta igyekeznek megyénként ma­
gúknak is megnyerni ezt a privilégiumot. Már 
több vármegye jegyzői megkapták a miniszter­
től a kedvezményt, most a biharmegyeiek is 
kérik, hogy az 1896. évi szolgálatuk 3 évnek 
tudassek be.

* A cégtáblák eltűnnek. Az uj közle­
kedési szabáiyiendelet már május 1 én életbe­
lépőit. Az uj szabályrendeletet azonban nem 
ismeri minden kereskedő és iparos, ép azért a
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rendőrfőkapitány felhívást intézett most min­
den olyan kereskedőhöz vagy iparoshoz, kik­
nek üzletük előtt cégtáblák vannak kitéve, 
hogy azt pár nap előtt távolítsák el. A jövő- 
bei csakis falra függesztett és nem kiálló cég­
táblák használata van megengedve. A felhívás 
bétát tásának ellenőrzésére a rendőrség lett 
felhiva

* Öngyilkossági kísérlet A virág­
illattal telített május szerelemre lobbantja a 
fiatal sziveket, melyek a legtöbbször lecsilla­
pulnak hamarabb mint a virág illata elszállana. 
A statisztikusok állítása szerint május hónap­
ban történik a legtöbb öngyilKOSság, mely az 
úgynevezett csalódás szüleménye. Ezek közé a 
csalódottak közé tartozik Braun Sándor érmi­
hályfalvai kereskedő segéd is. Csalódott szerel­
mében s könnyelműen elviselhetetlennek tar­
totta azt, mely miatt fegyvert fogott maga 
ellen és öngyilkossági szándékból meglőtte 
magát. A lövés életveszélyes. A szerencsétlen 
fiatal embert a debreceni közkórházba szállí­
tották.

* Temérdek a hernyó A gazdák pa­
naszkodnak, hogy a gyümölcsfákat teljesen el­
lepték a gyürüs-heruyók. Ez ellen sikeresen 
akkéat lehet védekezni, hogy kora reggel és 
alkonyaikor vizes ruhával ölik őket. Ilyenkor 
százával gyűlnek össze a fák kiágazásain. Sok 
gazda meg is teszi ez irányban a saját érde­
kéből a kötelességet, de ez nem sokat ér, ha 
a szomszédja elhanyagolja a hernyóknak a 
pusztítását, mert átvándorol a förtelmes ádat a 
szomszédokba is. A gazdára nézve pedig na­
gyon fontos, hogy pusztítsa most a hernyót, 
mert ha elhanyagolja s a falánk had letarolja 
a gyümölcs fáját, nemcsak az idei termés van 
oda, de kipusztul a fa is. Az lenne a leghe­
lyesebb ha a hegybíró a legsiigorubban járna 
el s aki nem pusztítja most a hernyói, a leg­
súlyosabban büntetne. Ezt kívánja az összes 
gazdák érdeke s itt nem lehet senkire nézve 
személyválogatást tenni.

* A Bxerelem miatt. A szerelem miatt 
öngyilkossá lettek statisztikáját tegnap egy 
21 éves leány is növelte. Mint Biharudvariból 
jelentik nekünk ott Kálmán Z ófia 21 éves 
leány tegnap mikor egyedül maradt lakásán, 
egy kötél segítségével felakasztotta magát. 
Mire tettét észrevették a leány már halott volt. 
A megtartott vizsgálat során minden kétséget 
kizárólag megállapítást nyert az öngyikosság.

* Térzene a Széohenyi-téren. Folyó 
hó 16 tói kezdve minden csütörtöki napon jó 
időben este 6—7 óráig a Széchenyi-sétatéren 
a 37-ik gyalogezred zenekara térzenét ad. A 
folyó hó 16-iki műsor a következő:

1. Waltenfel: »Korcsolyázó« keringő.
2. Wagner: Nyitány. Rienzi cimü ope­

rához.
3. Liszt: II. Magyar Rhapsodia.
4. Ziehrer: Nagy egyveleg a »Svihákok« 

cimü operettből.
5. Neidhardt: Magyar dalinduló.
* Öngyilkosság & temetőben. Dojcsák 

Erzsébet 52 éves gör. kath. vallásu mosónő 
Bem-utca 6. sz. a. lakos 20 év óta él vad­
házasságban Vaszi Dániellel, ki ezen idő alatt 
nem éppen kesztyűs kézzel bánt az asszonnyal. 
Dojcsák Erzsébetet tegnap éjjel is megverte s 
gyermekeivel együtt ki űzte a közös lakásból. 
Az asszony elkeseredésében 12 fillérért zsiros- 
szódát vásárolt, ezután Mihály nevű nagyobbik 
fiával egy búcsúzó levelet Íratott családjához 
ezek után fiával együtt kiment az őssi-i te­
metőke s ott a sírok között egy őrizetlen pilla­
natban, a velehozott zsirosszódát majdnem 
egészen felhajtotta A mentők súlyos sérülésé­
vel a közkórházba szállították.

* A malacok miatt. Tegnap dé'után 
3 órakor Fazekas Borbála 26 éves ösi-tér 14. 
sz. a. lakos, a vele közös háztartásban élő 
édes anyjával a malacok felett összeszólla ko­
zott s elkeseredésében kékkőoldatott ivót. Sé­
rülése életveszélye», felépüléséhez alig van 
remény.

* A tinó vége Ermibályíalváról jelenti 
tudósítónk, hogy a járás területén Vasadon 
véres verekedés folyt le haszontalan össze- 
szóíalkqzás miatt. Az esetről tudósítónk a kö­
vetkezőket jelenti. Fekete Demeter és Jakób 
Viktor a korcsmában eddig ismeretlen okok 
miatt összeszólalkoztak, minek következtében 
Jakób Feketét arcul ütötte. Fekete erre kést 
rántott elő s azzal Jakóbot mellbe szúrta. 
Ezt látva Jakób Adorján a megszűrt testvére, 
szintén kést vett elő s azzal Feketének gyom­
rába szúrt. A véres verekedés ügyében meg­
indult a vizsgálat.

* Agyonforrásott gyermek Megren 
ditő szerencsétlenség történt Derecskén. Szen­
tesi Mihály alig négy éves kis leánykája, Má 
ria, borzalmas módon múlt ki az élők sorából. 
A kis gyermekre ráborult egy fazék forró 
víz és rettenetesen összeégette hamvas, puha 
bőrét. Pár órai szenvedés után a kis Mariska 
meghalt. A kétségbeesett szülők azonnal orvos 
után futottak, aki meg is jelent, de segíteni 
nem tudott. A gyermek egész teste merő seb 
volt, haja kihullott és szeme kifolyt. Az orvos 
csupán enyhíteni igyekezett fájdalmát, melyek 
rövidesen végeztek vele. A szerencsétlenségből 
kifolyólag az ottani járásbíróság megindította a 
vizsgálatot.

* Találtatott. A vásártéren egy bitangság- 
ban talált fekete szamár őriztetik. Igazolt tulaj­
donosa a rendőrségnél jelentkezzék.

* ízléses választékú arany-, ezüst bérmá­
lást ajándék ékszerek és órák csakis ölese árban 
kaphatók Szilágyi Géza és Társa ékszerésznél 
(Fő utca) Rákóczi-ut Orsolya-zárda épületben, 
Sebő Imre könyvkereskedésével szembe.

x Értesítés. Remek kivitelű csillárok s 
világitó testek érkeztek, melyeket gyári áron 
elárusítok, mindennemű villamos vagy légszesz- 
világitási, jelző cséhgő, telefon munkálatok a 
legolcsóbb árakon. Költségvetés díjmentes. Tele­
fon 556. ifj Stern Sándor, Bémer-tér 2.

IRODALOM.
Kitt Pajtás Szerkeszti: Szepessy László. 

A gyemekvilág képzeletét mindenben kielégítő 
gyermeklap 19. számának tartalma a következő: 
Szepessy bácsi: Gyermekálom. (Vers, cirnkép- 
pel. _ Tóth Kurucz János: A hóvirág regéje. 
(Fáy Dezső rajzaival.) — Brég Gjula: E'efánt 
és a malac. (Mese, Fáy Dezső rajzaival.) — 
Laci bácsi: A kis almatolvaj. (Egész oldalt be­
töltő humoros vers, kacagtató rajzokkal.) — 
Vincze József: Az árva. (A «Szózat költője» 
cimü hosszabb irodalomtörténeti csevegésnek 
megkapó részlete Gerlóczy Géza remek rajzá­
val.) — Szepessy bácsi: Első imádság. (Vers, 
egész oldalas képpel) — Szalay Mátyás: Palika 
álma. (Vers) — Az «Első bimbók» cimü ro­
vatban Pintér Imrétől: Az éjféli tündértánc. 
(Mese, Müller Ircsi rajzaival.) Kis pintyőke. 
(Vers.) — Gyermekhirek, Gyermekirodalom, 
Tarka barka, Mulattató, Fejtörők, Szerkesztő 
bácsi postája ttb szórakoztató rovatok zárják 
eme érdekességében páratlan gyermeklapot, 
melynek előfizetése: egész évre 6 kor., félévre 
3 kor., s megrendelhető T. Pelikán K'izsó 
társszerk. és kiadónál: Budapest, VII. kerület, 
Thököly-ut 16.

SZÍNHÁZ.
A hét műsora.

Szerda: Kurucfurfang, énekes vígjáték. 
Bognár János felléptével.

Csütörtökön: Szép Heléna, operett.
Pénteken: Szép Heléna, operett.
Szombaton: Milliárdos kisasszony, operett.
Vasárnap: A táncos regiment, újdonság.

Bognár János fellépés«. A nagyra, 
radi közönség tekintélyes részének kívánsága 
teljesed k ma, mikor régi kedves színészét: 
Bognát Jánost látja viszont a színpadon. A 
«Kurucfurfang» kerül előadásra, a melyben 
Bognár János egy tipikus kitűnő alakítást 
kreált annak idején, ezt játsza el ma este is. 
Az előadást egyébként is részben uj és első­
rendű szereposztásban láthatjuk. Bognár János 
részére óvációk készülnek hivei körében.

TÁVIRATOK.
Királyunk adománya.

London, május 14-. A német kor­
ház javára rendezett lakomán az elnök 
tudatta, hogy Ferenc József király 500 
fontot ajándékozott a kórháznak. Vilmos 
császár kétszáz fontot ajánlott fel erre a 
célra.

A kiegyezés.
Budapest, május 14. Mint a «Pester 

Lloyd» jelenti, az osztrák szakminiszte­
rek tegnap ülésre gyűltek egybe, melyben 
a kiegyezési opetátumot vették tárgyalás 
alá. A tanácskozást ma folytatják és be­
fejezik és azután az operátumot Buda­
pestre küldik. Ha a magyar kormány az 
osztrák kormány javaslatait áttanulmá­
nyozta, akkor azután a két miniszter­
elnök előbb egyedül, azután pedig a 
szakminiszterek bevonásával fog tanács­
kozni a kiegyezési elaborátum fölött

A képviselőház munkarendje.
Budapest, máj. 14. Holnap szünete van 

a képviselöháznak, mert a miniszterek és a 
képviselőház küldöttsége a pécsi orszá­
gos kiállítás megnyitásán lesz. A cseléd­
törvény tárgyalását csütörtökön folytatják. 
A tárgyalás valószínűleg kinyúlik a hét 
végéig. A jövő hét elején a vasutasok 
fizetésrendezése, majd meg a szolgálati 
pragmatikája kerül tárgyalásra. Ezalatt a 
közös pártkonferencián behatóan meg­
vitatják a cse édtörvény részleteit. Ez az 
értekezlet, mert az érdeklődés nagy, 
4—5 napig eltarthat. A rákövetkező hé­
ten azután folytatni fogják a cselédtör­
vény részletes tárgyalását a Házban.

A horvátok elégedetlensége
— A kormány nem enged. —

Budapest, május 14. A horvát képvi­
selők ma is teljes számmal voltak jelen a 
képviselőház ülésén. A horvát képviselők itt 
élénken tárgyalták Pejacsevich bánnal, majd 
Josipovich horvát miniszterrel a vasutas szol­
gálati pragmatika felől. A horvát képviselők 
ma is követelik, hogy a magyar államvasutak 
hivatalos nyelve Horvátországban a horvát le­
gyen, mert Horvátország hivatalos nyelve a 
horvát. A végrehajtó bizottságuk ma délben 
sürgős értekezleten meg is állapította azokat a 
módosításokat, melyeket a szolgálati pragma­
tikáról szóló javaslatba bele illeszteni akarnak

Ha nem sikerül a megállapodás e módosi 
tások dolgában a kormánnyal, akkor a horvátok 
a közlekedési bizottságban igyekeznek azokat 
érvényre 'juttatni. Itt Tuscán Gergely horvát 
képviselő fogja a horvát kívánalmakat kifejteni 



;t*(>7 május 15.

A végrehajtó bizottság megállapodásait a We- 
berlével és Kossuthal a horvát bán és Josipo- 
vich meg Nikolics osztályfőnök közölték. We- 
kerle és Kossuth 2 óra hosszat tárgyalt velük. 
A horvátok el vannak szánva, hogy ha a meg­
egyezés nem sikerül, kilépnek a koalícióból és 
eiieüállást fognak kifejteni a törvényjavaslat 
ellen.

A horvát bán valószínűleg le fog mon­
dani, még ha sikerül is némi megegyezés. A 
kormány azonban semmi esetre sem fog en­
gedni a törvényjavaslat alapeiveiből, csupán 
annyi engedményt hajlandó nyújtani, hogy a 
horvátországi vonalakon a vasúti alkalmazottak 
horvátul is tudjanak, de a belső szolgálati 
nyelv mindenütt magyar lesz. A magyar kor­
mány nem ijed meg a 
mert a javaslat sorsa 
három faktora dönt és 
viselők.

fenyegetésektől sem, 
felől a törvényhozás 
nem a horvát kép-

választások
Egész Ausztriában ma 
az á'talános választójog

Az osztrák
Béca, május 14. 

folynak le első Ízben 
alapján a reichsrati választások. Ma 439 helyen 
választanak, 70 galíciai és 7 dalmáciai képvi­
selőt a közelebbi napokban választanak. Bécs- 
ben a választások reggel 6 órakor kezdődtek. 
Bár a választásokon igen élénk a részvétel, a 
városnak képe rendes. Az első reggeli órákban 
a munkások nagy tömegekben tódultak a vá­
lasztások színhelyére. A vidék minden részéből 
érkező jelentések szerint ott is élénk a részvé­
tel a választásokon.

Bécs, május 14 Ausztriában ma tartják 
a reichsrathi választásokat. A választási aktust 
reggel 6 órakor kezdték. A szavazatok leadása 
délután 5 óráig tart. A választásban való rész­
vétel, minthogy Bécsben és Alsó-Ausztriában a 
kötelező választás van bevezetve, meglehetősen 
élénk. Már a kora délelőtti órákban számos 
szavazó jelent meg az urnáknál. A választási 
aktus ezideig a legnagyobb rendben és nyu­
godtan folyik. Sok gyár munkásainak megen­
gedte, hogy délelőtt a választás miatt ne dol­
gozzanak. Más gyárak délelőtt dolgoztatnak és 
délután adnak munkásaiknak szabadságot, hogy 
az urnákhoz mehessenek. Dél felé a választási 
helyiségek körül mindenütt nagy tolongást ész­
leltek.

Bécs, május 14. Az 516 mandátum kö­
zül, amelyet az uj választó törvény megte­
remtett, ma 439 nek sorsa dőlt el. Sehol sem 
zavarták meg a rendet és nyugalmat. Apróbb 
verekedés volt Prágában és Triesztben. Bécs 
ben magában 366,858 választó vesz részt a 
választásban. Már most is meg lehet jósolni a 
választás eredményét. Bécsnek 33 választóke­
rülete közül minden valószínűség szerint 
2—3-ban a liberálisok, 9 vagy 10-ben a szo­
ciálisták, a többiben keresztény szociálisták 
fognak győzni.

Troppau, május 14. A cseh szociálisták 
jelöltjét, Kubalik ujságkiadóhivatali tisztviselőt 
tegnap este Podvije közelében cseh legények 
Megtámadták és kövekkel súlyosan megsebe­
sítették. A tettesek a sötétben elmenekültek/ 
Kubaieket a kórházba szállították.

Budapest, május 14. Bécsből jelen- 
w: Eddig a választások minden nagyobb 
re°dzavarás nélkül folynak. Oly válasz­
tókerületekben, hol a választók száma 
jöbb, mint 20 ezer, délig a választók 
ele leszavazott. A szociáldemokraták 

erősen reménykednek, de a keresztény- 
szociálistáknak is ép oly nagy a bi­
zalmuk.

Budapest, május 14. A bécsi Vá- 
zsonyi, Rródy, Leitner és Rácz képvise­
lők, a főváros törvényhatósági bizottsá­
gának több tagjai Bécsbe utaztak, ahol 
őket szívesen fogadta a bécsi magistra­
te és a szükséges felvilágosításokkal 
szolgált nekik.

Az újszülött spanyol királyfi.
Madrid, május 14. Az aszturiai herceg 

keresztelőjét elhalasztották, mert több udvar 
missiók által képviselteti magát, melyek keddig 
nem érkeztek meg. Alfonz arra kérte Magyar­
ország-Ausztria, Anglia, Németország és Portu­
gália uralkodóit, hogy engedjék meg, hogy ne­
vüket a trónörökös ntve mellé tehesse. Az új­
szülött neve lesz: Alfonzó Pio Chrisztino Eduard, 
de Pranciszko Gulielmo Carlo, Henrique, Eugenio 
Ferdinando, Autonio Velencio.

Öngyilkos nagygyáros.
Budapest, május 14. Ma délben 

Rutter Tivadar 74 éves gazdag szappan­
gyáros lakásán főbe lőtte magát. Az 
öngyilkos nagygyárost halálosan sebesülve 
a Herzog-féle szanatóriumba szállították, 
ahnl délután meghalt. Öngyilkosságának 
az az oka, hogy Rutter Tivadar egyetlen 
testvérét a háza előtt februárban agyon­
gázolta a villamos. Ez buskomorrá és 
öngyilkossá tette.

Irta: Kraszevszkij A. K.

— Oroszból. — 38.
És mi több: az az édes hang mely eddig 

oly csodás dalokat súgott neked, vándoréleted 
összevisszaságában el fog némulni, géniusod 
nem fog többé megnyilatkozni, csupán lük- 

i tetni, lázongam fog benned, mint egy gyötrő 
nyugtalanság és a kincset mit a gondviselés 
lelkedbe fektetett, úgy fogod érezni, mint va­
lami nyomasztó terhet, de a bűvös szót nem 
fogod meglelni többé, melylyel e kincset fo- 
lyóvá teheted!

1 Lensky setéten bámult maga elé.
— Ah. Boris, ne vétkezzél magad ellen, 

mert én vétkeztem ellened, — kezdé Natália 
újból megtört, fátyolozott hangon, ne, engedd 
hogy ez első csalódás szárnyadat szegjel Operád 
gyönyörű volt — igaz — de még korántsem 
volt a legjava annak, a mit adhatszl Állj neki, 
fejtsd ki minden erődst és az oly magasan fog 
állani, hogy az irigység keze nem fogja utolér­
hetni Legyen türelmed, áldozd fel a virtuózt 
a zeneszerzőnek és meglásd, hatalmas diada 
lesz a béred!

Lensky erősen összevont szemöldökkel 
hallgatta a kétségbeeséstől feltüzelt ékesszóló 
szavakat. Mire Natália elhallgatott néma maradt. 
A szegény asszony azt hitte győzött. Hozzá 
simulva, mindkét karjával átölelte nyakát és 
édesen suttogá: —- Itt maradsz, Boris, — nemde 
itt maradsz?

Egy darabig hagyta tenni amit akart, 
aztán leoldá magáról karjait, mint a hogy bi­
lincsektől szabadítjuk meg magunkat és türel­
metlenül kiáltá: — Nem lehet — ne gyötörj 
tovább — mennem kell! — Azzal felugrott, 
hogy « szobát elhagyja. Az ajtónál visszafordult

Natália felé: — Jösz 1 — kiáltá. — A reggeli 
meghűl?

— Mindjárt I — feleié Natália, — mindjárt. 
— Fázott és didergett. Egy nagy ijedtség 
megbénító hidegét érezte egész testében. A 
dolgok rosszabbul álltak mint a hogy hitte. 
Valami kifelé csalogatta, csábítgatta férjét. 
Miután legyőzte az első, terveit keresztülvágó, 
kellemetlen meglepetést, tulajdonképen örült az 
alkalomnak, hogy egy időre elszabadul lánca­
itól és elhagyhatja családját. Az mitől a jövő­
ben rettegett, már is beállott — természetének 
cigányos eleme felébredt és jogát követelte.

*
Az egyezség Lensky és az impressarió 

közt csakugyan létrejött, a szerződés aláíratott 
és a művész elindulása október elejére tűzetett 
ki. A nyarat családjával egész csöndben Páris 
közelében akarta tölteni.

A Natália által válás tott nyári tartózko­
dási hely Páristól vagy egy órányira esett s 
vagy tizenöt percnyire a vasúti állomástól; elra­
gadó ósdi ház volt, egy nagy park legárnya­
sabb zugába huzva meg magát, mig a park 
közepén, nagy kastély állt üresen. A kastély 
modern stílben épült, a ház pedig egy első 
Ferenc korából való, tatarozott romnak volt 
mondható. A kastély neme: »Le cháteau des 
Ormes« — és a kis ház: »l’Eremitage«. Utolsó 
tulajdonosa újjáalakította, hogy kedvenc leánya 
ott élje mézesheteit. A mióta a leány meghalt, 
az Eremitage üresen állt és a birtokos a kas­
télyt sem volt képes többé szívlelni, Mind a 
kettő bérbeadandó volt. Lensky nejére bízta a 
választást. De hát mit is kezdett volna a nagy 
kastélyban! Az Éremitage jobban tetszett neki. 
Az ablakok mind egyenetlenek voltak ugyan, 
az egyik kicsi és keskeny, a másik igen széles, 
de valamennyi ékes faragványu kőkeretek .el 
pompázott. A fák magasan tulemelkedtek a 
háztetőn és éjjel nappal édes, ábrándos dalokat 
zummogtak, melyekhez aa ezüstös kis patak, 
szorosan a ház mellett folydogálva el, összhang- 
zatosan monoton kisértet dúdolt.

A földszint az építészethez híven, korai re- 
naissance-stylben volt berendezve, barna geren­
dákkal a tetőzeten és müfaragásu táblázattal a 
falakon. Óriási márvány-kandallók, vas csillárok 
és fali gyertyatartók, nehézkes bútorok hozzá­
járultak, hogy a szemlélő képzelő tehetséget 
első Ferenc király sokat megénekelt korszakába 
visszavarázsolják.

A mélyen, két oszlop közé szorított kapu 
két oldalán nyulánkan himbálóztak a liliomok, 
melyek teljes virágzásnak indultak, midőn a 
hitestársak elfoglalták szállásukat, a szeplőtlen 
fejeik nyájasan bólintgattak be a földszinti szo­
bák ablakain. Lábaiknál levendula és centifóliák 
virágoztak, magasszáru rózsatők a magasból 
küldték illatos üzenetöket. A régi fák ágazatja 
az ablakok előtt elég sűrű volt, hogy a túl-to- 
lakodó napsugarak útját állja, de nem elég sürü, 
hogy teljesen kizárja őket.

(Folyt, köv.)

NYILTTÉR.

Dr REZSŐ MÓR 
ügyvéd 

NAGYVÁRAD.

Van szerencsém értesíteni, hogy 
az eddigi »Rosenthal« vezeték 
nevemet »BEZS0BE« -re vál­
toztattam

Tisztelettel 
REZSŐ MÓR.
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Vettük n kö»etke«ő érícsitébt!

Reichard Áruházában 
....... Fö-ntcán ———— 

megérkeztek a tavaszi és nyári 
újdonságok a következő cikkek­
ből: Préhler, Ita, angol- és 
olasz kalapok! Obervalder és 
Ladstádter-féle szalmakala­
pok. Eredeti Panama-knla- 
pok. Férfi-, női- és gyermek 
színes cipők. Angol zefir in­
gek. Elegáns divatmehények.

jEgj edüli raktár a hírneves Engelhardt-féle
Carlsbadi cipőkből

KÖZGAZDASÁG

április 
április

gabonatőzsde határideje
Budapest, május 

13 15 — 
13’50 — 
10 80 — 
27 80 — 
15 20 —

14
1335
13.30
11 05
28 24
16 10

Búza
Rozs
Tengeri május 1907 — — 
Repeze aug.-ra — — —
Zab ápr.-ra — — —

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-n. 3. szám

Müvek

folyóiratok, hírlapok, 
vouaizatok, 

gazuaságl njonitatvánjok, 

egyházi, községi 
és egyéb 

hímfalos nyomtatványok, 

körle veiek,
levp.lboritékok,

»OB

TISZÁNTÚL 1907, május 15

Értéktőzisde- 
Budapest,

Ősz rák hitelrészvény — — —- 
Magyar hitelréazvénv — — 
Leszámítoló bank — — — 
Rimamurányi — — — — 
Osztrák-m. állam vasntirészvénv 
Közúti vasút — — — —

május 14.
678 — 
796-— 
506 — 
525’— 
670 — 
594' —

14-én.
11.21
99.—
83 —

Hivatalos árfolyamok 
budapesti áru- és értéktőzsde 1907 május 
Magyar aranyjáradék 4*/8 — —
Magyar koronajáradék 4»/8 — —
Magyar l sieti vasúti államkötvény 4°/, — 
Magvar földtehermentesitési kötvény 4% — 95. 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 96’— 
.Magyar gyeremény sorsjegy-kölcsön — 200-—
Tisza zab. és szegedi sorsjegy-kölcsön— 150 —
Osztrák járadék ezüstben — — — 99’50
Osztrák járadék papírban — — — 100’—
Osztrák korona járadék — — — H7-
Osztrák járadék aranyban — — — 99.—
18*0. oszt, államsorsjegyek — — — 155'—
Osztrák magyar bankrészvény — — — 17 65
Magyar hitelbank részvény — — — 17.65
Varos* villamosvasút — — — — 833
Osztrák hitelbank intézeti részvény — 680'50 
20 frankos frankos (Napolendor) — — 683 25 
Osztrák magyar államvasuti részvény— — 19 08
Német birodlmi márka — — — — 117 58
London vista — — — — — — 24117
Páris vista a — — — — — — — 95 47 
20 márkás arany — — — — — 37.40

A •■erkesBtéaéri I.I.13.I

Dr. VUCSKICS GYULA.

aíív állal és készít:
ízléses kivitelben

mindennemű

nyomdai munkákat
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Meghívás
A .,BÍharmeflyei Kereskedelmi
q Ipar- és terményhltelbank«

1807. évi május 16 án, dél­
után 3 órakor Nagyváradon, saját, 
üzleti helyiségében (N-Tolokl-U. 3 ) 

rendkívüli közgyűlést 
tart, melyre a t. c. részvénye­
sek tisztelettel meghivatnak.

Az1.

b)

A közgyűlés napirendje:
igazgatóság indítványa:

i 750 darab uj részvény kibocsátása és 
ennek inegfelelöleg a részvénytöke fel­
emelése iránt.
a kétes követelések tartalékalapjának 
megszüntetése és felhasználása az alap­
tőke és rendes tartalékalap szaporítására, 
alapszabályok módosítása.

Nagyvárad, 1907. évi április hó 24-én.
Az igazgatóság

2. Az

Azok a tisztelt részvényesek, akik a közgyűlésen részt 
venni kívánnak, felkéretnek, hogy az alapszabályok 12 
§-a értelmében a közgyűlés napját megelőzőleg lagalább 
egy hónappal a nevükre irt részvényeiket a le nem járt 
szelvényekkel együtt, legkésőbb a közgyűlést megelőzőleg 
3 nappal a bank pénztáránál letenni szíveskedjenek. A 
közgyűlés napirendjének első pontjára is kiterjedő uj 
alapszabály tervezet folyó évi május hó 10-töl kezdve 
az intézet helyiségében megtekinthető, sőt a részvényesek 

kivánatára nyomtatott példányban is megküldetik.

Levélfejek, 

számiák, falragaszuk, 
báli uieyílivók, 

táncrendek, étlapok, 
naptárak, 

palackfeliratok, 

névjegyek, 
gyásslapok 

atb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

. es gör. szert, kath. egyházmegyei nyomtatványom
Hirdetések felvétetnek n kiadóhivatalban

■zJ&Ä'ji'.. t aív -



üj találmány!
Törvényileg védve.

A fürdözö közönség és a 
gyomorfájósok figyelmébe.

A kinek egészsége 
élete kedves, mielőtt fürdőre 
menne, el ne mulassza meg­
hozatni a szabadalmazott

■■ i —— állítható ——
gyomorvédö óvemet

amely egy különleges flanel­
lel bélelt ruha féle, a világon 

egyedül álló páratlan egészség biztositó, mert 
„tasitásaim szerint viselve, nemcsak, hogy a 
Lehűlést, a megbetegedést lehetetlenné 
tpszi de bármily régi gyomorfájásokat, 
övomorgörcsöket, bélfájdalmakat, has­
menéseket, csikarásokat stb. azonnal né­
hány perc alatt megszüntet, ehetlk bármit, 
folyton kitűnő étvágyat, rendes székelést biz­
tosit tehát valóságos betegség üldöző, 
éppen azért Úgy a fürdőző közönségnek, mint 
a gyomorfájósoknak megfizethetetlen, te­
hát nem szabad sajnálni ennek csekély árát, 
melyért százszorosán, esetleg életével fizetheti 
meg fukarságát, mert hiszen mindenki tud­
hat is rá példát, hogy mert ilyen védő esz­
köz nem létezett, gyógyulás helyett halálos 
htí'ést kapott, mert nincs veszedelme 
8ebb, mint az elázott testtel a fürdő 
zésből az állítható gyomorvédő övem 
nélkül, az esetleg időközben hirte­
len lehűlt zivataros levegőre ki- 
jönni, egy perc alatt halálos hűtést kaphatni. 
Férfi vagy női, I. szám, mely legtöb­
bekre alkalmas 3 korona. II. túl nagy 

(errnetüekre 3 korona 50 fillér.
Utánzás tilos.

Egyedüli készítője, mint a szabadalom 
tulajdonosa:

TAKÁTS DÁNIEL
Várad-Yelence, Sorompó-u. 2. A vasúti sorompó mellett.

és

5162,5225—907.

Hirdetmény.
Nagyvárad összes városrészeire vonatkozó, 

s a kir. pénzügyigazgatóság érvényesítésével 
ellátott folyó 1907. évi állandó évi fizetés 
utáni IV-ed osztályú kereseti adókivetési lajs­
tromok az 1883. évi XLIV. t.-c. 16. §-a értel­
mében f. é. május hó 14—21 ik napjain át 
nyolc napi közszemlére a váiosi adóhivatal és 
pedig az I ső kerület (Olaszi) nézve a 21 ik 
a Il-ik kerület (Újváros és Külváros) néz-e a 
15-ik számú s a Ill-ik kerületre Váralja, Velence 
Csillagváros és a Hegy) nézve 26 ik számú 
szobájában azon figyelmeztetés mellett tétetnek 
ki, miszerint érdekelt adókötelesek, azon idő 
alatt, a jelzett lajstromokban terhűkre előirt 
adót ott megtekinthetik s az elleni netaláni 
felszólamlásukat azon adózók, kik ezen adó­
nemmel már az előző évben is megróva 
voltak, a lajstrom közszemlére kitételének 
napját követő 15 nap alatt, azok pedig, 
kik ezzel a folyó évben először rovattak meg, 
ezen adójukn k adókönyvecskéjükbe történt 
bejegyzését követő 15 nap alatt — a kir. 
pénzügyigazgatósághoz írásban benyújthatják. A 
később benyújtott felebbezés érdemi tárgyalás 
alá nem fog vétetni.

Nagyvárad, 1907. évi május hó 11
Városi adóhivatal.

I Papi ruhák.
Mint néhai Lobotka István hírneves volt papi 
szabónak tanítványa és hosszú ideig segédje 
bátorkodom 8 nagyságos- és főtlsztelendő pipság 
becses figyelmét Kisfürdő-u. 17. sz. alatti saját 
házamban megnyitott szabó üzletemre felhívni, 
ahol mindennemű papi ruháknak SZÍntüftÓ, 8FŐS, 
jó szövetből való elkészítését jutÓRJOS árban el­
vállalom, s miután a szabást egy budapesti 
szabásztanártól tökéletesen elsajátítottam azok­
nak szakszeri előállításáról alkalma lesz minden 
megrendelőnek meggyőződni. — Vidéki meg­
rendeléshez elég egy minta reverenda bekül­
dése is; kívánatra azonban a helyszínére sze­

mélyesen is kiutazom.
Becses pártfogást kér:

VAJNOVSZKY KÁROLY
papi és polgári-szabó.

Nagyvárad, Fürdő utca 17. szám.

EH EH

Sítkács c/'lliiiliir
elsőrangú kalap-, fehérnemű- és uri-

divat üzlete

Nagyvárad, Fő-utca Telefon 516.

Moskovits ísjg

. cipógyár 11
| Kossutti-utca 11

is

g Helyi ipar

Csodálatos olcsó!

Tisztelettel tudatjuk a n. é. közönséggel, hogy az eddig is jó hírnévnek örvendő 
CSORDÁS TESTVÉREK fiiszer és csemege üzletét átvettük, azt korsze- 

rüen, a legjobb uj árukkal berendezve

MEZEY JÁNOS és TÁRSA | 
törvényesen bejegyzett cégünk alatt tovább vezetjük, raktáron tartunk g| 

----= NAPONTA friss tea-VAJAT g
Az általános fűszer, anyagáru és déli gyümölcsökön kivül, még mindennemű csemege 
árukat, sajtok, hidegfelvágottak, különféle conservákat, asztali- és csemege borok 

pezsgők, likőrök, angol rum, kül- és belföldi cognak, friss töltésű ásványvizeket.

Vélemény magvakat, mindennemű gazdasági cikkeket, g
n. érdemű közönség szives támogatását kréjük, biztosítva t. vevőinket, szolid

árak mellett, becsületes és figyelmes kiszolgálásról. Telefon 249.

Vásárlásra ritk'i alkalom!
kínálkozik mostan egy rövid ideig a t. vevöközönségnek

TESZLER SIMON gyapjúszövet és posztónagykereskedönél (Zöldfa-utcza 33.)
Ki célba vett más vállalat következtében raktárán levő ÖSSZCS árucikkeit mélyén leszállított árban bocsátja eladásra.
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L12L2LIOÁJ LtLYLLI V NAGYVÁRAD, Zöldfa-utca elején |

A költözködéshez szükséges szőnyegek, függönyök, garnitúrák, 
paplanok, és matracok a legnagyobb választékban kaphatók. 

Úgyszintén ninden más nyári cikkek­
ben is gyönyörű újdonságok vannak.

'Sr kz árak pedig, tekintettel a nállam levő nagy forgalomra, a legolcsóbbak. rgj

A ki

eddig eredménytelenül játszott az osztály­
sorsjátékon
még egyáltalán nem kisérte meg abban 
szerencséjét
tényleg fő n y e r e m é n y h e z akar 
jutni
pontos és előzékeny kiszolgálásban akar 
részesülni, az forduljon bizalommal a leg­

nagyobb szerencsegyüjtődéhez

GAEDICKE bankházához.
Az I. osztály húzása már május hó 23. és 25-én.

Ezen, húzásokhoz ajánlunk:
Egész Fél Negyed Nyolczad sorjegyet
12.— <i.— 3.— 1.50 koronáért.

A pénz küldéséhoz szükséges postai befizetési. lapok ingyen. és bérmentve.

bankház
BUDAPEST, IV., Kossuth Lajos-utca 11.

p Ozv. Dr. Deákné 
|Fog ,11 liter m ében gj 

jS Lakik: Nagyvárad Szilágyi

Dezső-u. előbb (Apáca-utca) 18. 
anyagbólb amerikai 

készít

g végez minden e szakmába vágó műveletet. vp)

yr U j üzlet! Uj üzletig

bútor-raktára
műasztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye 
Nagyvárad, Fö-utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

Állandó raktár:
szalon bért ndezések, mindennemű modern styl 
szerint. Vas, réz és hajlított fa bútorok rendkí­

vül nagy választékban.
Pontos kiszolgálás. Olcsó árak

Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen.

V1K12.-

Sorsjegyeink Nagyváradon kaphatók: Grósz Ignatz, ált. takarékpénzt pénztárnoknál.
Nyomatott a Szent László-nyomdáhan Nagyváradon.


